

# Karel KUPEC



\* 03. ledna 1926  
† 26. února 1995

Absolvoval 5 tříd obecné školy, 3 třídy měšťanské školy, 3 roky odborné pokračovací školy, za války vyučen kovářem a podkovářem, 1967–1970 dálkové studium na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Člen KSČ od 27. 1. 1954. Do SNB vstoupil 1. 10. 1950 k útvaru Jeřáb v Příbrami, který měl na starosti dohled nad uranovými tábory, 21. 11. 1951 jmenován velitelem čety. Od 1. 11. 1953 působil u tohoto útvaru jako zástupce náčelníka štábu pro výcvik a službu. Od 15. 10. 1954 referent na okresním oddělení ministerstva vnitra (OO-MV) Příbram. V I. 1956–1958 absolvoval ústřední školu ministerstva vnitra, po škole se vrátil na OO-MV Příbram. Dne 1. 8. 1961 byl jmenován zástupcem náčelníka OO-MV Kladno, pro hrubou chybu odvolán 5. 12. 1963 a přeřazen odboru krajské správy ministerstva vnitra (KS-MV) Praha. Od 1. 12. 1965 znovu ustaven do funkce zástupce náčelníka OO-MV Kladno, od 1. 7. 1967 zástupce náčelníka oddělení StB Kladno. Dne 1. 3. 1973 jmenován zástupcem náčelníka správy StB Praha, v r. 1974 tříměsíční kurz při Vysoké škole KGB Felixe E. Dzeržinského v Moskvě. Dne 1. 8. 1974 se stal náčelníkem správy StB Praha, 1. 12. 1977 přeložen a jmenován náčelníkem krajské správy Sboru národní bezpečnosti (KS-SNB) České Budějovice. Dne 31. 1. 1986 uvolněn ze služebního poměru příslušníka SNB ze závažných osobních důvodů.

V období let 1968 - 69 jsem stál na pozicích marx-leninské strany, přátelství se Sov. svazem a zásadách internacionální politiky, za kterou jsem se plně angažoval. Mé postoje a názory byly zhodnoceny komisí OV - KSČ. Na základě výsledků této komise a vlastní angažovanosti byl jsem předveden k OV - KSČ pověřen funkcí v prověřkové komisí v základních organizacích u Okresního soudu, prokuratury, zdravotnictví a některých středních školách. Plně jsem se za politiku strany angažoval a má práce byla zhodnocena tak, že jsem byl vyznamenán medailí k 50 výročí založení strany a dále medailí vydanou ke 2. výročí založení organizace

S. K u p e c pracuje na OO-MV ve funkci referenta a zpracovává problematiku politických stran. Ke zdejším OO-MV byl zařazen před rokem a byl přidělen k rozpracování problematiky zemědělství a byl mu přidělen jeden okrsek. Přestože s. K u p e c dělá Stb práci 1 rok jest možno jej hodnotit, jako schopného operativního pracovníka. Po svém zařazení se ve velmi krátké době zapracoval a stal se samostatným orgánem. V problematice zemědělství aktivně rozpracovává jeden případ, který mohl být v současné době uzavřen. Po přeřazení na problematiku politických stran se s tímto problémem v krátké době seznámil a rozpracoval několik dobrých typů na verbovku do této problematiky. V práci je důsledný a sám přichází s dobrými návrhy na zlepšení práce. Úkoly uložené mu náčelníkem k těmto se postavil vždy odpovědně a splnil je důsledně. Jeho nedostatkem je, že má malé odborné znalosti a malé teoretické vědomosti, které se však snaží nahradit jednak zvýšeným studiem a zvýšeným pracovním úsilím.

Staršina K u p e c od svého zařazení v MV nejprve strážní službu ve které se projevil jako iniciativní za což byl určen jako velitel družstva a později jako velitel čety. Ve výkonu své funkce se projevoval jako velmi dobrý a zvláště po stránce vojenské měl dobré znalosti. Při ustavení IV. preparu byl pověřen do funkce zástupce náč. pro výcv. službu při vel. útvaru Jeřáb IV. V plnění uložených úkolů je iniciativní a podal několik zlepšovacích návrhů na vylepšení bezpečnostního opatření zdejšího objektu. Má velmi dobré referentské schopnosti a jeho vědomosti dobře přeměsí na podřízené příslušníky. Někdy přecenuje svoje vědomosti a chová se sebevědomě.

Postoje ill. K. K u p e c v krizovém období 1968-1969 byly zřetelné a pevně stál na pozicích marx-leninské a proletářského internacionálního, kterým nadále nekompromisně prosazuje a obhajuje. Ve služební činnosti již řadu let aktivně učil pracovníky a příslušníky bezpečnostních sborů české a českých států v Varšavské smlouvě. V tomto duchu vede a podporuje na všechny podřízené příslušníky.

Ve své činnosti a rovněž a cílevědomě uplatňuje ustanovení řádu KSČ ke kádrové a personální práci. Důležitou úlohu přikládá a v tomto směru potřebuje pečlivý výběr a vhodné kádrové řešení. Je objektivní a důsledný při řešení kádrové politického otázní, což se odráží v kádrových výsledcích činnosti správy StB.

Plk. K. K u p e c má velmi dobré teoretické, odborné, všeobecné znalosti a praktické zkušenosti s úlohou odpovědnosti předem, své odborné i všeobecné vědomosti plně využívá a uplatňuje při řízení správy StB.

Plk. K. K u p e c má dobrou organizační schopnost. Správu StB řídí a přehledně. V jeho práci vystupuje do popředí koncepčnost, konkrétnost a důslednost. V této vlastnosti se pozitivně odráží v pracovních výsledcích náčelníka oddělení a na celkové výslednosti práce správy StB v rámci v posledním období bylo odhaleno několik závažných případů trestní činnosti po linii StB. Je náročně a ukázněně funkcionářem správy StB. Práci v širokosměrném kádru, a příslušnou pracovní činnost. Při své odpovědnosti na podřízené je k nim upovídalivý. Dovede vytypovat a vyvodit dobo vykonanou práci na straně jedné a na straně druhé kriticky analyzovat z hlediska své práce. Jako náčelník má všechny problémy podřízených, u kterých má přirozenou autoritu.

Středočeský kraj patří k nejdůležitějším oblastem ČSSR. Koncentrace závadových osob a výskyt trestné činnosti vyžaduje, aby v čele S-Stb stál zkušený a rozhodný náčelník, v kterém bude záruka úspěšného řízení tak rozsáhlé správy. Ustanovení do funkce náčelníka S-Stb pplk. Kupce po jednoročním působení ve funkci zástupce je zatím předčasné.

Za celoživotní obětavou a svědomitou práci pro soc. společnost byl s. KUPCOVI propůjčen Řád rudé hvězdy - 1978, Řád práce - 1985, vyznamenání Za zásluhy o výstavbu - 1976 a řada dalších státních, zahraničních i resortních vyznamenání, čestných uznání a odznaků.

Mjr. Karel KUPEC je na velmi dobré politické úrovni. Jako dlouholetý člen KSČ zastával řadu různých funkcí, který plnil vždy se vši zodpovědností. Jako instruktor OV-KSČ i jako lektor OV-KSČ je hodnocen velmi kladně. V období let 1968-69 zůstal věren učení marxismu-leninismu a proletářskému internacionalismu. Se vstupem spojeneckých vojsk Varšavské smlouvy na naše území souhlasil a těmto vždy poskytoval požadovanou pomoc. V období před srpnem 1968 nesouhlasil s útoky vedené proti KSČ, bezpečnosti, LM a našemu společenství se Sovětským svazem. Z uvedeného důvodu odsuzoval a kritizoval pravocíve oportunistické politiky typu SMERKOVSKÉHO atd. se kterými zásadně nesouhlasil.

Zdroj: ABS, personální spis K. Kupce; Osobní evidenční karta příslušníka MV

ústav pro studium  
totalitních režimů

archiv  
bezpečnostních  
složek